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НАПРЯМ МОДЕЛЮВАННЯ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ І ОРГАНІЗАЦІЙ 

 

У статті розглядається інформаційно-комунікаційна система управління 

підприємств і організацій та визначаються її зв’язки з об’єктом управління. 

Проаналізовано, структуровано обсяги первинної (внутрішньої і зовнішньої) та 

вторинної (нормативно-розпорядчої і аналізаторно-прогностичної) інформації, 

яка використовується в управлінні підприємств і організацій. 

Визначено, що у дослідженні та концептуальному моделюванні 

управління формуванням електронних ресурсів значну наукову і практичну 

цінність становить бачення проблем, а також використання системного 

когнітипу, доповненого конвергентним підходом. Названі підходи можуть 

найбільш ефективно впроваджуватися в межах повноважень інформаційно-

комунікаційної системи управління шляхом безперервної планомірної і свідомої 

діяльності, що має циклічний характер та спрямовується на розроблення 

концепцій, стратегій, моделей, планів, заходів, проектів, інновацій, нових ідей. 

Реалізація комплексної функції управління інформаційно-комунікаційної системи 

управління у моделюванні концептуальних підходів до управління формуванням 

електронних ресурсів як пріоритетного напряму діяльності організації, 

забезпечить її стабільну роботу, сприятиме досягненню визначених цілей та 

збереженню специфіки її діяльності відповідно до суспільної місії, 

удосконаленню процесу формування основних сучасних інформаційно-

комунікаційних потреб користувачів та задоволення широкого спектру їх 

запитів як щодо традиційних, так і електронних форм надання інформації. 

Ключові слова: управління, формування електронних ресурсів, 

концептуальна модель, інформаційно-комунікаційна система управління, 

підприємство, організація. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Нові пріоритети у 

діяльності підприємств в умовах інформаційного суспільства зумовили 

потребу удосконалення та оновлення її системи управління [3]. 

Отже, своєчасне вирішення завдань, пов’язаних із упровадженням 

нових технологій у практику роботи з електронними інформаційними 

ресурсами та використанням інновацій в інформаційній сфері, є 

невід’ємною умовою успішного функціонування сучасного підприємства. 

Важливим чинником забезпечення ефективної діяльності організацій є 

створення інформаційно-комунікаційної системи управління, яка 

сприятиме розробленню та реалізації моделей пріоритетних напрямів 

функціонування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми інформаційно-

комунікаційних систем управлінської діяльності підприємств і організацій  

знаходять відображення як у зарубіжній, так і у вітчизняній науковій 

літературі,дані питання розглядаються в роботах Д.М. Іванцевича, Дж. 

Лафти, Г.В. Осовської, В. Шрамма. Міжособистісні комунікації - у роботах 

Р. Акоффа, М. Арджайла, Р. Бландела, Г.М. Захарчин. Структурні аспекти 

комунікацій підприємств - Т. Барнс, Ч. Бернард, Й.М. Петрович, Е. 

Роджерс, І.Б. Скворцов, Е. Хенсон, Л.В. Балабанова, В.Г. Герасимчук, Є.В. 

Крикавський, Л.Г. Ліпич, О.Б. Мних, А.Ф Павленко, Н.І. Чухрай, І.В. 

Алєксєєва, І.О. Тивончука, Ж.В. Поплавської, Ю.І. Стадницького, В. 

Годіна, І. Корнєєв та інші. 

Одним із найбільш важливих напрямів роботи підприємств і 

організацій в сучасних умовах є формування електронних ресурсів, 

водночас загострюється проблема забезпечення системного управління 

ними. Виникає необхідність визначення пріоритетів комплектування та 

використання електронних ресурсів відповідно до сучасних запитів 

користувачів на фоні обмежених можливостей щодо впровадження 

техніко-технологічних і комунікаційних засобів. Брак управлінського 
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досвіду в організації, формування електронних ресурсів актуалізує потребу 

створення концептуальних засад вирішення цієї проблеми шляхом 

розроблення власних управлінських структур і моделей з врахуванням 

специфіки функціонування підприємств і організацій в умовах 

інформатизації [6]. 

Формулювання цілей статі. Нині перед українськими 

підприємствами постає кардинальне завдання – забезпечити ефективне 

управління інформаційними ресурсами з метою надання доступу до 

віддалених інформаційних масивів і максимально повного задоволення 

інформаційних потреб користувачів[3]. 

Успішне здійснення управління в сфері формування електронних 

інформаційних ресурсів є досить складним завданням. Справа у тому, що 

формування електронних ресурсів – це складник загального процесу, 

пов’язаного з напрямами і пріоритетами управлінської діяльності, рівнем 

комп’ютеризації і програмного забезпечення, контингентом користувачів і 

їхніми інформаційними потребами, іншими параметрами, які визначають 

специфіку організації. 

Важливо мати чітке уявлення про основні параметри організації: 

місію і цілі діяльності, організаційно-функціональну структуру, місце 

системи управління у загальній структурі організації, а також особливості 

зовнішніх і внутрішніх комунікацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Відомо, що управління 

організаціями ґрунтується на, більш-менш однакових, принципах, методах 

і способах. Але для того, щоб адаптувати їх до особливостей конкретного 

підприємства, потрібно застосувати беззаперечний інструмент вирішення 

організаційно-управлінських завдань – науковий метод моделювання. 

Переваги моделювання полягають втому, що будь-яка модель – це 

спосіб перетворення вхідної інформації у вихідну, а також можливість 

здійснення аналітичної роботи та прогнозування. 
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Моделювання виступає методом аналізу певних ситуацій, подальшої 

перевірки можливої реалізації потрібних рішень та оцінки наслідків 

їхнього прийняття, що є досить ефективним при вирішенні завдань 

управління. Отже, моделі – це допоміжний інструмент для інформаційного 

забезпечення управлінської діяльності [1]. 

У сфері управління, де визначальним чинником успішного розвитку 

організації є своєчасне, науково обґрунтоване та виважене прийняття 

рішень, роль одержуваної інформації важко переоцінити. 

Саме тому інформаційні моделі управління є досить ефективним 

способом вивчення навколишнього середовища, адже вони дають змогу 

визначати наслідки можливих дій, рішень. Сьогодні існує багато методів 

побудови різних моделей та спеціальних алгоритмів вирішення 

управлінських завдань за допомогою наукового методу моделювання. 

Так, на переконання В. Годіна і І. Корнєєва, моделі є важливим 

допоміжним інструментом для інформаційного забезпечення управлінської 

діяльності. Для підтвердження цього висновку науковці запропонували 

схему поетапної діяльності, яка демонструє поетапний процес 

моделювання управлінської діяльності для подальшого вирішення 

управлінських завдань. Вона передбачає такі кроки: реальний об’єкт – 

побудова моделі об’єкта – вивчення властивостей об’єкта та варіантів 

вирішення завдань – побудова алгоритмів вирішення управлінських 

завдань – управлінська діяльність [5]. 

Моделювання управління, формуванням електронних інформаційних 

ресурсів є складним процесом, він має свою характерну специфіку. Перш 

за все, ця проблема має розглядатися у контексті загальносистемного 

підходу до організації як складної соціально-інформаційної інституції, 

котрій притаманна функція управління [10]. 

Остання й забезпечує збереження та розвиток основних її 

властивостей відповідно до суспільної місії, цілей і завдань. Водночас, 
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вирішення проблеми моделювання процесу управління формуванням 

інформаційних ресурсів є прерогативою окремої структури та повинно 

реалізовуватись безпосередньо в рамках системи управління підприємства 

[8]. 

Управлінська система реалізує життєво важливу для управління 

функцію: регулювання, коригування та організації. Її виконання 

забезпечується окремими специфічними елементами, сукупність яких і 

утворює систему управління. На практиці вона часто ніби повторює 

загальну структурно-функціональну організацію, що є раціональним і 

логічним підходом до реалізації основних її функцій за допомогою 

управлінського впливу. Вектор управлінського впливу дає змогу 

стабілізувати діяльність та визначити пріоритети розвитку, підтримуючи 

динамічну рівновагу із зовнішнім середовищем; націлити на досягнення 

пріоритетної мети, зберігаючи специфіку якісної визначеності 

функціонування; враховуючи сучасні інформаційно-комунікаційні 

потреби; удосконалювати систему обслуговування, задовольняючи 

широкий спектр запитів на основі врахування бажаної інформації. 

Між керуючою та керованою системами постійно відбуваються 

інформаційно-комунікаційні процеси, що мають двосторонній характер. 

Як об’єкт, так і суб’єкт управління є одночасно і джерелом інформації, і її 

отримувачем. Зазначимо, що інформаційні комунікації системи управління 

мають складну структуру: від прямого інформаційного зв’язку із 

зовнішнім середовищем, зокрема потоком директивної інформації, яка 

трансформується в суб’єкті управління в результаті логіко-розумової 

діяльності (згідно з обраними цілями, наявними ресурсами і технологіями) 

та визначає майбутній стан підприємства, до зворотного інформаційного 

зв’язку, котрий відображає стан діяльності об’єкта управління, його 

структурних підрозділів та одночасно свідчить про дієвість і ефективність 

прийнятих рішень [9]. 
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Таким чином, у сучасних умовах система управління має 

інформаційно-комунікаційний характер. Він проявляється як на рівні 

управління загалом, так і на окремих напрямах її діяльності. Інформаційно-

комунікаційна система управління підприємства потребує свого 

ґрунтовного осмислення, визначення, підтримки та впровадження в 

практику як найбільш ефективної в сучасному інформаційному 

середовищі.  

Розроблення моделі управління формуванням електронних 

інформаційних ресурсів повинно забезпечуватися та визнаватися як 

пріоритетним напрямом управління, ґрунтуватися на беззаперечному 

факті, що електронні ресурси – це актуальний складник загального 

розвитку що підвищує імідж підприємств та організацій [7]. 

Використовуючи концептуально загальні принципи управління в 

інформаційній сфері для здійснення управлінських процесів, потрібно 

враховувати важливість інформації, зокрема, її отримання, перетворення, 

використання, згідно з прийнятою технологією управління. В 

інформаційно-комунікаційній системі управління підприємства 

використовується значний обсяг інформації: первинної і вторинної. 

Первинна інформація, що надходить до інформаційно-

комунікаційної системи управління, структурно поділяється на зовнішню і 

внутрішню, (рис. 1, 2.) 
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Рис.1 -  Основні відомості зовнішньої інформації 

 

Рис. 2 - Основні відомості внутрішньої інформації 

 

Внутрішня інформація 

про результати діяльності підприємства 

(основні показники) 

 про стан реалізації та ефективність внутрішніх 

технологічних циклів та напрямів діяльності 

 про стан матеріально-технічної бази 

 про наявні проблеми в організаційній 

діяльності 

Зовнішня інформація 

про законодавство, нормативно-правові акти, 

відомчі розпорядження 

 про інформаційно-комунікаційні потреби 

 про постачальників (документів, обладнання, 

техніки і технологій) 

 про інновації в інформаційній сфері та 

суміжних сферах 

 про нові технології та можливості їх 

упровадження в організації 

про стан підготовки майбутніх фахівців (для 

подальшої роботи в організації) 

 про партнерів та конкурентів 
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Вторинна інформація фактично є результатом (проміжним чи 

остаточним) перетворення первинної інформації в процесах управління, 

тобто результатом діяльності інформаційно-комунікаційної системи 

управління. У свою чергу, цю інформацію можна класифікувати як 

нормативно-розпорядчу та аналізаторно-прогностичну (рис. 3, 4). 

 

Рис.3 - Нормативно-розпорядча інформація 

В процесах управління аналізаторно-прогностична інформація 

трансформується в реальну оцінку наявного стану підприємства та 

напрямів її діяльності. 

 

Рис. 4 - Аналізаторно-прогностична інформація 

аналіз діяльності організації та її 

структурних підрозділів 

Аналізаторно-прогностична інформація 

охоплює: 

відомості про результативність комунікацій 

та взаємозв’язки між основними 

характеристиками внутрішнього середовища 

узагальнюючі відомості та оцінку стану 

діяльності організації 

розроблення прогнозів і пріоритетів її 

розвитку 

накази і розпорядження 

Нормативно-розпорядча інформація 

включає: 

стратегічні, поточні і оперативні плани і 

заходи 

проекти і програми 

 технології, процедури, нормативні вимоги, 

правила виконання певних операцій і дій 
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Вона ґрунтується на висновках, отриманих у результаті оброблення 

зібраних даних. Саме ця інформація дає змогу інформаційно-

комунікаційній системі управління аналізувати ефективність 

взаємозв’язків між основними характеристиками внутрішнього 

середовища та визначати оптимальну координацію і кооперацію дій з 

реалізації окремих напрямів діяльності в ході досягнення поставлених 

цілей і пріоритетів [4]. 

У свою чергу, аналіз і оцінка наявного стану діяльності організації та 

її структурних підрозділів дає можливість прогнозувати їх майбутнє 

шляхом розроблення прогностичних моделей, що ґрунтуються на 

оціночному прогнозуванні, на результатах порівняння реальної 

(фактичної) інформації та прогнозованої. Отже, аналізаторно-

прогностична інформація є базовим складником більшості управлінських 

рішень в інформаційно-комунікаційній системі управління, які 

приймаються. 

Провідне її місце зумовлюється тим, що формується вона в 

результаті ґрунтовного аналізу та оцінювання, розрахунків, статистичних 

даних,логіко-розумових висновків керівника підприємства та його 

професійного досвіду. Водночас, варто пам’ятати, що вирішення проблеми 

(за умови вчасного отримання необхідної інформації та її структурування) 

на 80 % залежить від керівника, а побудова моделі лише прискорює процес 

прийняття ним управлінського рішення, надає впевненості у правильності 

обраної стратегії. 

Важливим чинником підвищення ефективності та удосконалення 

діяльності інформаційно-комунікаційної системи управління, є здійснення 

системного аналізу як організації загалом, так і її структурних підрозділів 

зокрема, на основі системного архетипу, який розуміється як початковий, 

формальний прообраз, певна ідея [4]. Його сутність полягає в спрощеному 

розумінні проблемної ситуації, що склалася, з обов’язковим виділенням у 
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ній головного. Системні архетипи накопичуються як досвід роботи, 

осмислена закономірність подій. Згодом вони формуються в набір 

архетипів певних ситуацій, знання про які допомогає керівнику 

ідентифікувати проблеми, оцінювати внутрішню і зовнішню ситуації та 

швидко знаходити правильне управлінське рішення. Архетипні уявлення 

про управлінські ситуації дають змогу в реальній практиці оперативно 

визначати як кількісні, так і якісні чинники, що впливають на розвиток 

певного процесу. 

Наприклад, у ході дослідження проблем управління формуванням 

електронних інформаційних ресурсів серед основних чинників,які 

впливають на вибір рішення, фахівці називають: наявний рівень доступу 

до ресурсів, інтелектуальну власність, рівень потреб користувачів в 

електронних послугах підприємства, оперативність виконання запитів, 

якість надання послуг, стан управління цим актуальним напрямом, рівень 

довіри до керівництва, мотивацію до нововведень тощо [6]. 

Можливості архетипного уявлення про проблему управління 

формуванням електронних ресурсів сприяють вибору моделі управління, 

яка є найбільш адекватною ситуації, що склалася, та може підвищити 

якість управління цим важливим напрямом діяльності. На думку 

науковців, у сучасних умовах динамічних змін саме архетипне бачення 

проблем стає ефективним засобом реалізації управлінських рішень [7]. 

Водночас варто враховувати, що системний архетип 

взаємопов’язаний з людиною-керівником, котрий приймає рішення, і 

об’єктом управління, котрий потребує удосконалення. Отже, здійснюючи 

системний аналіз з метою подальшого прогнозування розвитку 

підприємницької діяльності та вибору систем підтримки управлінських 

рішень, доцільно використовувати й можливості системного когнітипу, 

зокрема когнітивного (пізнавального) моделювання. Його переваги 

полягають, насамперед, у тому, що він сприяє поглибленому розумінню 
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ситуації керівником, надає можливість концептуально уявити процес 

прийняття управлінського рішення. В якості основного конструкту 

системного аналізу, системний когнітип може бути двох видів: збіжний 

(конвергентний) та розбіжний (дивергентний) [9]. 

При дослідженні управління формуванням електронних ресурсів 

конвергентний когнітип забезпечує необхідні умови для зіставлення та 

приведення процесу вирішення проблеми до бажаного результату, коли 

цілі ще не досить чітко визначені. У процесі застосування конвергентного 

когнітипу важливими є ідентифікація і формалізація проблемної ситуації, 

що створюють необхідні умови для практичного вирішення проблеми. 

Фахівці з теорії управління розглядають конвергентність як забезпечення 

умов для стійкого спрямування інформаційних процесів до визначених 

цілей. Відповідно й інформаційні системи, які його враховують, – це 

конвергентні системи управління та прийняття рішень [8]. 

Висновки. Отже, використовуючи можливості конвергентного 

когнітипу, керівництво підприємства повинно структурувати наявну 

інформацію для планомірного і стійкого спрямування вирішення складних 

управлінських завдань відповідно до визначених цілей. Зокрема, необхідно 

відокремити один від одного цілі, засоби і дії; визначити головну ціль, 

внутрішні і зовнішні цілі; множину засобів розділити на кінцеву кількість 

частин; контролювати всі аспекти вирішення проблеми,порівнюючи цілі і 

засоби; не випускати із поля зору незначні чинники тощо. 

Названі підходи можуть найбільш ефективно впроваджуватися в 

межах повноважень інформаційно-комунікаційної системи управління 

шляхом безперервної планомірної і свідомої діяльності, що має циклічний 

характер та спрямовується на розроблення концепцій, стратегій, моделей, 

планів, заходів, проектів, інновацій, нових ідей. 

Реалізація комплексної функції управління інформаційно-

комунікаційної системи управління у моделюванні концептуальних 
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підходів до управління формуванням електронних ресурсів як 

пріоритетного напряму діяльності організації, забезпечить її стабільну 

роботу, сприятиме досягненню визначених цілей та збереженню специфіки 

її діяльності відповідно до суспільної місії, удосконаленню процесу 

формування основних сучасних інформаційно-комунікаційних потреб 

користувачів та задоволення широкого спектру їх запитів як щодо 

традиційних, так і електронних форм надання інформації. 
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ПАЛАГУТА С. С. ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННАЯ 

СИСТЕМА КАК НАПРАВЛЕНИЕ МОДЕЛИРОВАНИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКОЙ  

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ 

В статье рассматривается информационно-коммуникационная 

система управления предприятий и организаций и определяются ее связи с 

объектом управления. Проанализировано, структурировано объемы 

первичной (внутренней и внешней) и вторичной (нормативно-
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распорядительной и анализаторных-прогностической) информации, 

которая используется в управлении предприятий и организаций. 

Определено, что в исследовании и концептуальном моделировании 

управления формированием электронных ресурсов значительную научную 

и практическую ценность представляет видение проблем, а также 

использование системного когнитипа, дополненного конвергентным 

подходом. Названные подходы могут наиболее эффективно внедряться в 

пределах полномочий информационно-коммуникационной системы 

управления путем непрерывной планомерной и сознательной 

деятельности, имеет циклический характер и направлена на разработку 

концепций, стратегий, моделей, планов, мероприятий, проектов, 

инноваций, новых идей. Реализация комплексной функции управления 

информационно-коммуникационной системы управления в моделировании 

концептуальных подходов к управлению формированием электронных 

ресурсов как приоритетного направления деятельности организации, 

обеспечит ее стабильную работу, будет способствовать достижению 

определенных целей и сохранению специфики ее деятельности в 

соответствии с общественной миссии, совершенствованию процесса 

формирования основных современных информационно коммуникационных 

потребностей пользователей и удовлетворения широкого спектра их 

запросов как по традиционным, так и электронных форм предоставления 

информации. 

Ключевые слова: управление, формирование электронных 

ресурсов, концептуальная модель, информационно-

коммуникационная система управления, предприятие, организация. 
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PALAGUTA S. INFORMATION AND COMMUNICATION 

DESIGN DIRECTION AS THE MANAGEMENT OF ENTERPRISES 

AND ORGANIZATIONS 

In the article the information and communication system of enterprises 

and organizations, and determined its relationship with the object of control. 

Analyzed, structured amounts of primary (internal and external) and secondary 

(regulatory and administrative analyzer-predictive) information used in the 

management of enterprises and organizations. 

Determined that the research and conceptual modeling of formation of 

electronic resources considerable scientific and practical value of vision 

problems, and use system kohnitypu supplemented convergent approach. Named 

the most effective approaches can be implemented within the powers of 

information and communication management system through continuous 

systematic and conscious activity that is cyclical in nature and is aimed at the 

development of concepts, strategies, models, plans, events, projects, innovation, 

new ideas. Implementation of integrated management features information and 

communication management in modeling of conceptual approaches to control 

the formation of electronic resources as a priority direction of the organization, 

ensure its stable performance, achieve their goals and preserve the specifics of 

its activities in accordance with the public service remit, improving the process 

of forming the main modern information and communication needs of users and 

satisfy a wide range of inquiries about how traditional and electronic forms of 

information. 

Keywords: management, formation of electronic resources, 

conceptual model, information and communication management system, 

enterprise organization. 
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